

日媒：日美歐將“抱團”

收緊技術出口



日本宣佈確立半導體 數字產業戰略

新華社東京6月4日電(記者劉春燕)日本經濟產業省4日宣佈,日本已完成對半導體、數字基礎設施及數字產業戰略的研究匯總工作,確立了以擴大國內生產能力為目標的半導體數字產業戰略。

根據這一戰略,日本將加強與海外合作,聯合開發尖端半導體製造技術並確保生產能力;加快數字投資,強化尖端邏輯半導體設計和開發;促進綠色創新;優化國內半導體產業佈局,加強產業韌性。

經濟產業大臣梶山弘志當天在記者會上表示,基於對日本半導體產業失去的30年的反省,以及國際社會新的地緣政治形勢,日本政府決定對半導體產業政策進行重大調整,採取超常規措施,將引進海外半導體企業到日本辦廠作為國家項目。

梶山弘志強調,半導體作為支撐數字社會的基礎至關重要,經產省將致力於將半導體數字產業戰略體現在今後的預算編制中。

據日本媒體報道,在上世紀80年代後期,日本在全球半導體市場所佔份額一度超過50%,但在激烈競爭中不斷萎縮,近幾年來已降至10%左右,且大多數本國企業僅能生產低端產品。

美聯儲「褐皮書」顯示 美國通脹壓力進一步增加



這是6月2日在美國首都華盛頓拍攝的美聯儲大樓。

美國聯邦儲備委員會2日發佈的全國經濟形勢調查報告顯示,美國經濟活動溫和增長,通貨膨脹壓力進一步增加。這份報告根據美聯儲下屬12家地區儲備銀行的最新調查結果編制而成,也稱「褐皮書」。報告顯示,4月初至5月底,美國各轄區經濟活動以更快速度溫和擴張。提高疫苗接種率和放鬆疫情管控措施對部分轄區經濟產生了積極影響。

(參考消息網5月3日報道)據《日本經濟新聞》6月2日報道,為了防止半導體、人工智能等新技術被轉用于軍事領域,日本政府將與美國、歐洲發達國家合作,建立磋商出口限制問題的新框架。

報道稱,日本政府已經徵詢美國的意見,爭取在2021年度中打造完畢,因為靠現有的多邊條約做出決定很費時間。日本今後可以從經濟安全保障角度出發,與志同道合的國家一道採取迅速應對。

報道稱,本月內出臺的政府增長戰略將明確提出建立上述框架的方針。除美國外,日本政府還將與德國、英國、荷蘭等歐洲發達國家協商。估計半導體技術、人工智能、生物工程等廣泛領域的最新技術都是討論的對象。

報道指出,基於民用目的開發出的技術、產品、軟件等,在出口對象國那裏有時會被轉用于軍事目的。今後如出現這種擔憂,就

可以立即與上述幾個國家磋商,弄清情況並迅速採取出口限制措施。

比如,半導體和相關零部件存在被組裝到新型武器上的風險,如果其是由日本、美國企業生產,那麼僅僅日美等相關國家就可以決定限制出口。

報道提到,目前,各國都加入了國際出口管制條例,會定期討論及決定納入出口管制範圍的產品對象,視不同領域存在多個條約。東西方冷戰結束後,1996年一些國家簽署了《關於常規武器和兩用物品及技術出口控制的瓦森納協定》,為防止將通用設備和零部件轉用于軍事領域而討論應該限制出口的種類。由于有幾十個國家加入這一協定,做出決定很費時間。

報道指出,美國擔心有的國家吸收新技術以推動技術革新,提出把人工智能、生物工程、機器人、量子計算機等14個領域的尖端技

術作為出口限制對象。2020年在利用現有多邊框架討論之前,美國已率先宣布採取出口限制措施,對象是用于地理空間圖像分析的自動化軟件。

日本也跟美國保持同步,認為應該建立由幾個國家組成的新框架,同時繼續參與現有框架。

報道稱,成為管控對象的產品和技術類別將由各國在本國的條例中予以體現。日本將在外匯及外資管理法中追加限制。受限產品和技術在出口時,需要得到經濟產業相的批准,且不準出口到存在安保問題的國家。

報道還稱,為了不讓受限技術和產品流向國外,日本將進一步加強管控機制。日本政府不僅擔心技術和產品通過企業的出口流向國外,還擔心從大學等研究機構流出。日本將嚴格審查留學生和科研人員,特別是要調查其有無跟軍方相關的經歷。

美國公佈首批新冠疫苗全球分配計劃

新華社華盛頓6月3日電(記者劉品然 譚晶晶)美國總統拜登3日公佈了首批2500萬劑新冠疫苗全球分配計劃。

拜登當天在一份白宮聲明中說,美國將通過世界衛生組織主導的「新冠肺炎疫苗實施計劃」分享首批疫苗中的近1900萬劑,其中約

600萬劑將提供給拉丁美洲和加勒比地區,約700萬劑將提供給南亞和東南亞地區,約500萬劑提供給非洲地區。

聲明說,其餘600多萬劑疫苗將直接提供給受疫情影響嚴重的國家和其他夥伴及鄰國,包括加拿大、墨西哥、印度、韓國等。

目前,許多國家和地區獲得的新冠疫苗數量嚴重不足,一些國家和地區新冠疫情在惡化,而美國囤積的疫苗總數已遠超其國內需求,其「疫苗民族主義」遭到美國國內和國際社會的批評。拜登上月曾表示,美國將在6月底前向全球分享8000萬劑疫苗。

外媒：美德 就北溪二綫舉行會談



(參考消息網6月4日報道)據德新社華盛頓6月3日報道,在德俄北溪天然氣管道二綫引發爭端的背景下,美國和德國政府的高級代表舉行了會談。

報道稱,美國國家安全委員會周三宣布,美國總統拜登的國家安全事務助理杰克·沙利文周三會見了德國總理默克爾的外交政策顧問揚·黑克爾。

報道指出,他們也重點談到了美國對這條管道可能影響烏克蘭和歐洲能源安全的擔憂。

據報道,今年5月,美國政府曾刻意避免對運營該管道的公司實施制裁。美國國務院提交給國會的報告稱,不對設在瑞士的運營公司及公司高管實施制裁符合「國家利益」。

然而,美國國務卿布林肯強調,美國仍然對北溪天然氣管道二綫持強烈反對態度。

美媒：特朗普博客運營一個月後永久關閉

(參考消息網6月3日報道)據美國《新聞周刊》網站6月2日報道,“來自唐納德·J·特朗普的辦公桌”——這個由前總統唐納德·特朗普創辦、作為其被各種社交媒體網站“封殺”後傳達信息的一種方式的博客,截至周三早上已不復存在。

報道稱,特朗普高級助手賈森·米勒向消費者新聞與商業頻道證實,該網頁已被永久關閉,“不會再回來了”。

米勒通過電子郵件告訴《新聞周刊》記者,該博客“只是對我們已經和正在開展的更廣泛努力的輔助”。據報道,他沒有提供有關特朗普未來發表聲明或其他計劃的更多細節。不過,米勒確實告訴消費者新聞與商業頻道,“希望盡快獲得更多有關更廣泛努力的信息,但我不確切知道時機”。

報道稱,特朗普于5月4日啓動了這一交流平臺,作為“一個可以自由、安全地說話的地方”。在1月6日國會大廈騷亂後,臉書和推特都禁止他使用自己的平臺,因此這個博客也旨在令他的追隨者能夠直接與他交流。特朗普還多次在社交媒體上發表有關選舉舞弊的指控,並就新冠肺炎發表有爭議的言論。

報道指出,特朗普的博客不允許人們發表評論,但確實讓特朗普有機會直接向他的支



持者分享他對各種話題的聲明。該博客還包括社交媒體分享按鈕,供人們在其他平臺上轉發他的聲明,包括在他個人目前被禁止使用的平臺。

儘管沒有給出博客關閉的原因,但《華盛頓郵報》5月21日發表的一篇報道討論了該網頁人氣下降的問題。報道指出,在前一周,“特朗普的網站——包括他的新博客、籌款頁面和網上店面——據估計比寵物收養服務Petfinder和食譜網站Delish的訪客數量更

少。”據《華盛頓郵報》報道,在截至5月18日的一周裏,特朗普的整個網站在美國的台式機和移動設備上的訪問量約為400萬次。根據“相似網站”的一項分析,當周約60%的流量來自大全新聞網等其他右翼網站。

與此同時,在《華盛頓郵報》分析的一周內,他的“來自唐納德·特朗普的辦公桌”博客平均每天被分享到臉書不到2000次。相比之下,特朗普自己的臉書頁面去年每周能獲得數千萬條評論、分享和其他互動。